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Анотація. Організація вивчення стилістики у вищій школі потребує вдумливого підходу до відбору принципів навчання, їх 

наукового обґрунтування й визначення методичних шляхів реалізації. У статті звернено увагу на можливостях принципів нав-

чання набувати нових ознак, видозмінюватися й удосконалюватися. Виокремлено й охарактеризовано сучасні принципи нав-
чання стилістики української мови у вищих навчальних закладах. Закцентовано на принципах креативності, автентичності, 

гендерному й лінгвоекологічному. Реалізація сучасних принципів потребує систематичної педагогічної діяльності. Сконстато-

вано, що система принципів є відкритою й може варіюватися. 

 

Вступ. У методиці навчання стилістики наявні взаємо-

пов’язані компоненти, які утворюють цілісність, – мета 

і завдання, підходи до навчання, зміст, процес навчан-

ня, принципи, методи, засоби, організаційні форми й 

результати навчання. Принципи навчання є фундамен-

том процесу вивчення стилістики української мови у 

вищих навчальних закладах та охоплюють усі сторони 

освітньої діяльності.  

При переході від знаннєвої педагогіки до компетен-

тнісної з’являються тенденції, що потребують нових 

концепцій та ідей розвитку освіти. Відтак зактуалізову-

ється необхідність потлумачення сучасних принципів 

навчання, адже ця дидактична категорія є змінною та 

історично зумовленою. На думку І. Подласого, «Відбу-

вається перебудова змісту принципів, які зберегли своє 

значення в нових умовах, і з’являються нові принципи, 

в яких відбиваються нові вимоги суспільства до нав-

чання» [5, с. 444]. Отож принципи навчання можуть 

набувати нових ознак, видозмінюватися й удосконалю-

ватися.  

Короткий огляд публікацій з теми. В українській 

лінгводидактиці вищої школи принципи навчання сту-

діювали З. Бакум, Н. Голуб, Ж. Горіна, О. Горошкіна, 

І. Дроздова, О. Караман, С. Караман, К. Климова, 

О. Копусь, В. Мельничайко, Н. Остапенко, 

М. Пентилюк, К. Плиско, О. Семеног, Т. Симоненко, 

Н. Тоцька й інші. 

Принципи навчання стилістики або вивчення окре-

мих стилістичних аспектів спорадично потлумачили 

українські й зарубіжні дослідники (Л. Алєксєєва, 

Г. Атласова, Н. Баранник, В. Бадер, Л. Кантейкіна, 

Ж. Капенова, О. Корякіна, Л. Кратасюк, І. Кучеренко, 

Ф. Литвинко, В. Луценко, М. Марун, Ю. Мельничук, 

Л. Муріна, А. Нікітіна, М. Пентилюк, О. Преликова, 

Н. Сіранчук, Л. Сугейко, Т. Чижова, Н. Янко й інші). 

Організація вивчення стилістики у вищій школі пот-

ребує вдумливого підходу до відбору принципів нав-

чання, їх наукового обґрунтування й визначення мето-

дичних шляхів реалізації. І.Кучеренко впевнена, що «У 

дидактиці початку ХХІ ст. кількість принципів чітко не 

визначено, зміст та сутність принципів навчання уточ-

нюється і з’являються сучасні принципи, у яких відо-

бражено новітні вимоги суспільства й освіти, а науков-

ці продовжують вивчати складні зв’язки і відношення 

між активними компонентами навчального процесу» 

[4, с. 76]. 

Мета нашої розвідки – охарактеризувати сучасні 

принципи навчання стилістики української мови у ви-

щих навчальних закладах.  

Матеріали і методи. Для написання статті викорис-

тані теоретичні (аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної, лінгвістичної, дидактичної та лінгводида-

ктичної літератури, узагальнення досвіду навчання 

української мови у вищих навчальних закладах) та ем-

піричні (спостереження за освітнім процесом у вищій 

школі, моделювання навчання стилістики) методи дос-

лідження.  

Результати та їх обговорення. Сучасна практика 

організації вивчення стилістики майбутніми вчителями 

української мови і літератури підтверджує необхідність 

застосування таких сучасних принципів, як принцип 

креативності, автентичності, гендерний і лінгвоеколо-

гічний.  

Принцип креативності. Надважливо сформувати в 

молодих людей пріоритетні навички, що визначають 

грамотність, − вміння критично мислити, здатність до 

взаємодії й комунікації, творчий підхід до розв’язання 

проблем. Сьогодні креативність стає необхідною умо-

вою самореалізації особистості й показником успішної 

людини.  

Принцип креативності на заняттях зі стилістики ук-

раїнської мови – сучасний загальнодидактичний прин-

цип, який базується на креативній поведінці студентів 

щодо потлумачення й розв’язання стилістичних пи-

тань, висловлювання своїх думок, генерування ідей і 

мовленнєвої діяльності. 

Цей принцип реалізується в таких площинах, як кре-

ативна особистість (студент і викладач), креативний 

процес (власне дисциплінарний, міждисциплінарний і 

позааудиторний) і креативний продукт. Складниками 

останнього є нестандартне розв’язання стилістичних 

проблем, виконання стилістичних вправ і завдань, мо-

вотворчість в усній і письмовій формах, стилістичний 

аналіз тексту, результати науково-дослідної діяльності 

студентів, плани-конспекти уроків української мови 

[див. детальніше: 6]. 

Розвиток креативності в майбутніх учителів україн-

ської мови і літератури позитивно впливає на розши-

рення лінгвального кругозору, формування цілісного 

погляду на світ, на цікавість до обраної професії та як-

ість реалізації професійних функцій, а також мотива-

цію до повсякчасного підвищення свого наукового й 
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методичного рівнів.  

Гендерний принцип є найменш дослідженим, од-

нак сьогодні він актуалізується через потребу враху-

вання в навчанні гендерних розбіжностей і особливос-

тей на психологічному, когнітивному й поведінковому 

рівнях й, з огляду на це, – уміння викладача організо-

вувати та коригувати освітній процес. С. Риков упев-

нений, що гендерний підхід у навчанні варто розгляда-

ти як «переосмислення способів і методів подання ін-

формації в контексті значущості певної навчальної ди-

сципліни через призму жіночого й чоловічого сприй-

няття» [7]. 

Так, виконуючи стилістичний аналіз текстів, викла-

дач має зважати на те, що студенти жіночої статі, інте-

рпретуючи художній текст, схильні надавати перевагу 

емоційному тлу, студенти чоловічої статті – чіткій ная-

вності тих чи тих образних засобів. Створення на за-

нятті «атмосфери взаємодоповнювальності» посприяє 

комплексному стилістичному аналізу тексту. Потрібно 

використовувати те, що в мужчин інтенсивніше розви-

нена ліва півкуля головного мозку, тому  домінує раці-

онально-логічне, знакове мислення. Ліва півкуля є про-

відною в мовній діяльності, права − відповідає за емо-

ційне забарвлення мовного вислову, краще розуміння 

контексту. У жінок краще розвинений вербальний ін-

телект, їх мова є багатшою за словниковим запасом і 

граматичною будовою, у них вищі показники вербаль-

ної пам'яті. 

Лінгвоекологічний принцип. Освітянські реалії 

сьогодення ставлять вимогу виховання на уроках укра-

їнської мови в середніх загальноосвітніх закладах еко-

логічного стилю мислення, поведінки та екологічної 

свідомості. Школярі мають навчитися враховувати 

вплив слова на психічне здоров’я людини, відповідаль-

но використовувати мовні виражальні засоби, застосо-

вувати комунікативні стратегії для протистояння де-

структивним та маніпулятивним впливам, що є загро-

зою здоровому способу життя, виявляти толерантність 

до різних поглядів, співчувати; конструктивно спілку-

ватися в різних соціальних середовищах [8]. Завдання 

вищих навчальних закладів – підготувати учителів-

словесників, спроможних це реалізувати в майбутній 

педагогічній діяльності. 

Треба звертати увагу на виховання культури мови й 

мовлення, мовленнєву поведінку, прищеплення мовно-

го смаку, терапевтичні потенції українського слова й 

інше. Актуалізуються питання співвідношення людини 

й тексту, екологізації людської свідомості, адже в мові 

діють ті ж закони, що й у природі. Цими аспектами 

«опікується» лінгвістична екологія, яка перебуває на 

стадії становлення, тому дослідницький простір відк-

ритий для експериментування. Застосовуючи лінгвое-

кологічний принцип, вартісними є створення екологіч-

ного мовного середовища; формування екологічної 

(толерантної) комунікативної поведінки й лінгвоеколо-

гічного мислення; виконання вправ і завдань, 

пов’язаних із питаннями екології мови; здійснення 

аналізу екологічного дискурсу. Потрібно уважно ста-

витися до порушень правильності й виразності мови, 

зокрема це стосується виявлення стилістичних поми-

лок, порушення стилістичних норм й інше. Майбутні 

вчителі зобов’язані підвищувати рівень розуміння 

школярами проблем довкілля й причетності до 

розв’язання екологічних питань. Відтак компонент 

раціонального використання навколишнього середо-

вища має бути складником навчання української мови. 

Принцип автентичності. Набуває актуальності 

принцип автентичності, зокрема такі його площини, як 

«автентичний текст» і «автентичне спілкування». У 

автентичних текстах (зокрема тексти художнього сти-

лю – тексти письменників) «зреалізована мовна діяль-

ність носія ідіолекту та моделювання мовного довкіл-

ля, яке впливало (могло впливати) на досліджуване 

індивідуальне мовлення та формування рис тексту» [2, 

с. 16].  

Зважаючи на різноаспектність роботи з художнім 

текстом на заняттях зі стилістики, викладачеві необхі-

дно виважено здійснювати вибір основного джерела 

тексту. Він має ознайомитися з творчою та цензурною 

історією тексту й визначити його якість. Не завжди 

останнє прижиттєве видання художніх творів письмен-

ника найбільш якісне, позаяк «зовсім не брали до уваги 

те, що зміни, поправки, внесені письменником у цей 

останній текст, часто були вимушеними, нав’язаними 

цензурою або видавничими редакторами, знову ж таки, 

з міркувань цензурного характеру або ідеологічних, 

були виявом насильства над творчою волею автора» [1, 

c. 61-62]. Подеколи воно містить самочинність цензу-

ри, ідеологічне коригування творів, помилки, технічні 

недогляди, редакторські зміни, помилки працівників, 

які набирають текст, тощо. Тому цілком слушно 

П. Гриценко порушує питання про вивчення поняття 

«якість тексту», яке вважає базовим в ідіолектології, 

адже важливо досліджувати вихідні варіанти текстів – 

рукописи й авторизовані першодруки, аналізувати «рух 

авторового тексту» [2]. Відтак ми позбудемося викрив-

леного уявлення й дезорієнтації про певні тексти. Ана-

лізуючи на заняттях автентичні тексти, студенти дола-

ють незрозумілість окремих слів, структурних елемен-

тів, відкривають мовні глибини, гармонію та безмежжя 

можливостей української мови [3, с. 25]. 

Під час порівняльно-стилістичного аналізу основно-

го й канонічного (остаточного) текстів майбутні вчите-

лі-словесники звертають увагу на мовні засоби розши-

рення сфери художнього мислення письменника, мовні 

особливості вдосконалення художньо-образних струк-

тур, точність уживання слова, смислове наповнення 

словесних образів, смислові відтінки, мовно-емоційне 

навантаження тощо. 

Мета автентичного спілкування – створення реаль-

ної автентичної комунікації на заняттях у вищому нав-

чальному закладі або за його межами. Зокрема, це відт-

ворення різних реальних мовленнєвих ситуацій, які 

будуть актуальними для майбутнього спілкування сту-

дентів у педагогічній діяльності (автентичні професій-

но-педагогічні моделі комунікації), та в різних життє-

вих ситуаціях (автентичні побутові моделі комуніка-

ції). 

Висновки. Отже, реалізація вищеописаних сучасних 

принципів на заняттях зі стилістики української мови у 

вищих навчальних закладах потребує систематизованої 

педагогічної діяльності. До того ж, система принципів 

навчання повсякчас є відкритою й може варіюватися. 

Подальші дослідження вбачаємо в потлумаченні ін-

ших лінгводидактичних принципів навчання стилісти-

ки у вищих навчальних закладах. 
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Отражение новейших требований общества в системе принципов обучения стилистике будущих учителей украинского 

языка 

А. С. Попович 

Аннотация. Организация изучения стилистики в высшей школе требует вдумчивого подхода к отбору принципов обучения, их 
научного обоснования и определения методических путей реализации. В статье обращено внимание на способности принципов 

обучения приобретать новые признаки, видоизменяться и совершенствоваться. Выделены и охарактеризованы современные 

принципы обучения стилистике украинского языка в высших учебных заведениях. Акцентировано на принципах креативности, 

аутентичности, гендерном и лингвоэкологическом. Реализация современных принципов требует систематической педагогиче-
ской деятельности. Констатируется, что система принципов является открытой и может варьироваться. 
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Ключевые слова: современные принципы обучения, стилистика украинского языка, высшая школа, принцип креативности, 

гендерный принцип, лингвоэкологический принцип, принцип аутентичности. 

 

Reflection of the newest society's demands in the system of principles of teaching stylistics future teachers of the Ukrainian 

language 

A. S. Popovych 

Abstract. Organization of the study of stylistics at a higher school requires a thoughtful approach to the selection of teaching principles 

and their scientific substantiation and determination of methodological ways of realization. The article focuses on the ability of the prin-
ciples of learning to acquire new features, modify and improve. The modern principles of studying the stylistics of the Ukrainian lan-

guage in higher educational establishments are distinguished and described. It is emphasized on the principles of creativity, authenticity, 

gender and linguistic-ecological. The implementation of modern principles requires systematic pedagogical activity. It has been estab-

lished that the stated system of principles is opened and can vary. 
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